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După alegeri Acţiuni pentru pace
Alegerile din 7 martie 1965 au fost o 

manifestare sărbătorească a ataşamentu
lui poporului nostru faţă de regimul de 
democraţie populară şi de conducătorii 
lui. Participarea largă la propunerile de 
candidaţi, bilanţul realizărilor de pînă a- 
cum şi propunerile de noi realizări în în- 
tîlnirile cu candidaţii, au arătat democra
tismul profund al orînduirii noastre, în 
care poporul este făuritorul vieţii c°lei 
noi. însufleţiţi de marile progrese ale ţă
rii şi de perspectivele viitorului, oamenii 
muncii şi-au dat votul cu încredere celor 
mai buni dintre cei buni, acelora care au 
dovedit prin activitatea lor că sínt pri
cepuţi gospodari ai bunului obştesc, de
votaţi cu trup şi suflet poporului şi vieţii 
celei noi. Astfel au fost trimişi în Marea 
Adunare Naţională, în Sfaturile Populare 
Regionale, Raionale şi Comunale repre
zentanţi de nădejde ai poporului, munci
tori din uzine, mine, construcţii şi alte 
sectoare, ţărani, intelectuali, oameni care 
în munca lor şi în activitatea lor obşteas
că s-au remarcat în mod deosebit. Ca 
semn al preţuirii Ce se acordă sprijinului 
pe care Biserica noastră şi alte culte îl 
dau muncii poporului pentru înflorirea 
patriei şi luptei lui pentru pace au fost 
propuşi candidaţi şi aleşi ca deputaţi, şi 
reprezentanţi ai Bisericii noastre şi ai ce
lorlalte culte. In felul acesta se vădeşte 
superioritatea democraţiei socialiste, care 
nu face nici o discriminare, ci garantează 
dreptul de a alege şi a fi ales tuturor ce
tăţenilor, fără deosebire de naţionalitate, 
sex, profesiune, credinţă religioasă etc.

Victoria în alegeri a Frontului Demo
craţiei Populare nu reflectă numai ade
ziunea totală a poporului la marile reali
zări din anii puterii populare, ci şi un an
gajament însufleţit pentru împlinirea noi
lor sarcini, noilor obiective ale planului 
şesenal. Deja unele sectoare ale econo
miei naţionale ajunseseră în 1964 la ni
velul preconizat în plan pentru anul
1965. Astfel că startul pentru 1965 
a pornit de la o situaţie avansată 
şi există toate garanţiile că ultimul 
an al şesenalului se va încheia cu noi 
succese şi cu noi depăşiri de plan. 
Alegerile din 7 maiptie a. c. declan
şează un nou avînt în muncă. Oa
menii muncii sínt hotădţi ca, sub condu
cerea celor mai buni fii ai Patriei, să ob
ţină noi şi importante realizări în dezvol
tarea economiei şi culturii naţionale şi în 
ridicarea nivelului de trai, material şi cul
tural al poporului.

Popoarele vor pace, căci pacea fereşte ome
nirea de distrugerile războiului şi oferă clima
tul necesar progresului economic şi cultural. De 
aici mulţimea acţiunilor pentru pace, care an
gajează oameni, de diferite convingeri politice, 
de diferite concepţii filozofice, de diferite cre
dinţe religioase. Amintim cîteva din aceste ac
ţiuni.

Prezidiul Consiliului Mondial al Păcii în se
siunea de Da Berlin din 6—9 decembrie 1964 
a adoptat un Apel în care se condamnă proiec
tul de creare a torţei nucleare multilaterale 
N.A.T.O. Acest proiect „implică grave primeidii 
pentru securitatea in Europa şi în lume. Înfăp
tuirea sa ar contribui la diseminarea armelor 
nucleare; ea ar fi o lovitură serioasă dată des
tinderii internaţionale şi ar face să atîrne o 
ameninţare asupra tuturor apelor internaţionale 
in care operează puterile din N.A.T.O.”. Tot
odată, dind posibilitate Germaniei Federale să 
participe la acest proiect, realizarea lui „riscă 
să devină premiza unui război nuclear”. Salu- 
tind acţiunea forţelor care luptă împotriva pro
iectului forţei nucleare multilaterale, Prezidiul 
Consiliului Mondial al Păcii spune că „pentru 
a face să eşueze forţa nucleară multilaterală 
este necesară o acţiune de mare amploare... Pre
zidiul Consiliului Mondial al Păcii se adresează 
tuturor partidelor şi organizaţiilor, sindicatelor 
şi Bisericilor, grupărilor şi asociaţiilor de ti
neri şi femei, tuturor forţelor păcii din ţările 
N.A.T.O., şi îndeosebi celor din S.U.A. şi R.F.G. 
pentru ca prin acţiunile lor, omenirea să pă
şească cu hotărlre pe calea dezarmării, a păcii 
şi prosperităţii”.

Intr-o declaraţie generală cu privire Ia popoa
rele care luptă pentru independenţă, Prezidiul 
C.M.P. Condamnă agresiunile imperialiste împo
triva Vietnamului, Cubei, Congoului, Ciprului şi 
„împotriva tuturor popoarelor cetre, în diferite 
continente, se ridică pentru a-şi apăra suverani
tatea împotriva forţelor agresive”. Sesiunea a 
adoptat o rezoluţie de protest împotriva pre
scrierii în R.F.G. a crimelor naziste şi a crime
lor de război, care n-au ajuns încă să fie ju
decate.

Prezidiul Consiliului Mondial al Păcii a co
municat totodată că între 10 şi 17 iulie 1965 va 
avea loc la Helsinki (Finlanda) un Congres 
Mondial al Păcii. La acest Congres se vor în-

Clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
şi-au dat votul pentru candidaţii F.D.P. 
şi păşesc alături de întregul popor pe ca
lea păcii şi progresului, muncind pentru 
întărirea Patriei noastre scumpe, Repu
blica Populară Romînă şi luptînd şi ru- 
gîndu-se „pentru pacea a toată lumea”.

T. R.

tilni „toţi cei pe care îi preocupă marile pro
bleme ale păcii, independenţei popoarelor şi 
dezarmării generale”.

Cu prilejul sesiunii Consiliului Ministerial al 
N.A.T.O. care s-a ţinut intre 15 şi 17 decembrie 
1964 la Paris, s-au adunat la Paris delegaţii de 
luptători pentru pace din ţările N.A.T.O. La o 
conferinţă de presă a luat cuvintuî, intre alţii, 
pastorul Werner din R. F. G., care a spus că din 
Germania Federală au venit patru sute luptă
tori pentru pace spre a arăta opiniei publice 
că o parte importantă a populaţiei e ostilă faţă 
de orice formă de armament nuclear.

La Londra a avut loc Conferinţa „Mişcării 
pentru dezarmare nucleară”, condusă de cano
nicul Collins. Conferinţa a protestat împotriva 
planurilor de creare a forţei nucleare multilate
rale N.A.T.O. şi a respins orice planuri care ar 
contribui la răspîndirea armelor nucleare, ar îm
piedica slăbirea destinderii internaţionale sau ar 
zădărnici realizarea unui progres în domeniul 
dezarmării. S-a iniţiat o campanie împotriva 
creerii F.N.M. sub orice formă, pentru crearea 
unei zone denuclearizate în Europa, pentru li
chidarea bazelor militare amplasate pe teritorii 
străine, etc.

La Roma a avut loc în februarie a. c., confe
rinţa „pentru pace în Europa”, organizată de 
„Conferinţa internaţională pentru dezarmare şi 
Pace”, care cuprinde organizaţii culturale, poli
tice, religioase din ţările occidentale. In rezolu
ţia Conferinţei se cere crearea unor zone denu
clearizate în Peninsula Scandinavă, Europa Cen
trală şi regiunea Mediteranei, acordarea de spri
jin ţărilor în curs de dezvoltare, ţinerea unei 
conferinţe europene pentru pace la Londra odată 
cu sesiunea N.A.T.O., încetarea acţiunilor agre
sive americane în Vietnamul de Nord, rezolva
rea chestiunii vietnameze pe cale paşnică, etc.

In acelaşi sens — pentru dezarmare, împotri
va armelor nucleare, pentru zonele denucleari- 
■iUte, pentru rezolvarea problemelor litigioase 
prin tratative, etc., — s-au pronunţat şi alte miş
cări pentru pace la Conferinţe ţinute în S.U.Á., 
America de Sud, R.F. Germană, ţările socialiste 
ş. a. Creştinii de pretutindeni şi-au alăturat lu
crarea pentru pace la acţiunea generală a po
poarelor pentru dezarmare şi pace. Bisericile 
ortodoxe şi-au reafirmat în pastoralele de Cră
ciun, schimburile de mesage de Anul Nou, în 
diferite conferinţe, adeziunea la cauza păcii. 
Conferinţa Creştină pentru Pace şi Consiliul Ecu
menic al Bisericilor de asemenea au continuat 
să sprifinească eforturile forţelor păcii din lume 
pentru evitarea războiului şi pentru destindere. 
Papa Paul al V 1-lea a făcut Apel pentru rezol
varea problemelor litigioase prin tratative. Lup- 

(Continuare în  pag. 2)
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Puterea cuvtntului împotriva războiului
In fiecare om voitor de bine şi cinstit, răz

boiul poate avea un potrivnic, care îşi desfă
şoară lucrarea sa în măsura în care el (omul) 
îşi dă seama de primejdia lui, şi anume limba. 
Prin aceasta, omul de bine şi cinstit desfăşoară 
o vorbire (grăire) plină, o convorbire adevă
rată, la îndemîna căreia se înţelege cu ceilalţi 
oameni.

Războiul începe numai acolo, unde limba în
cetează, adică acolo unde oamenii) nu mai stau 
de vorbă unii cu alţii cu privire la obiectivele 
litigioase,, nu mai folosesc limba (vorbirea) ca 
mijloc de aplanare, ci se sustrag vorbirii pen 
tiu a căuta în muţenia uciderii reciproce o pre 
tinsă aşa-zicînd „hotărîre a unei puteri mai pre
sus de ei”. In felul acesta, războiul pune stă- 
pînire pe limbă şi face din ea o unealtă în slujba 
unui strigăt în favoarea uciderii între oameni.

Dar acolo unde limba — fie şi numai în chip 
timid la început — se face auzită între oameni, 
războiul este pus deja sub semnul întrebării. Cu
vîntul poate deveni, în acest caz, din ce în ce 
mai răspicat şi mai puternic şi poartă peste 
tot în inimi încunoştiinţarea că nici un conflict 
omenesc nu se poate rezolva de fapt prin uci
derea în masă. In felul acesta, cuvîntul omenesc 
pus în slujba păcii începe să reducă la tăcere 
glasul armelor.

Din cele de mai sus rezultă limpede puterea 
şi însemnătatea cuvîntului — vorbit sau scris 
— îndreptat împotriva războiului. De aceea, in 
chestiunile litigioase trebuie folosit cuvîntul ca 
mijloc de înţelegere şi de aplanare paşnică a 
acestora. Căci unde încetează cuvîntul (vorbi
rea) de la om la om, acolo începe urletul săl
batic ai armelor. Or, trebuie - -  spre binele ome
nirii întregi — să vorbească raţiunea, mintea 
sănătoasă şi limpede, ca să nu poată vorbi pu
terea nimicitoare a armelor.

Tinînd seamă de această putere a cuvîntului ca 
mijloc potrivnic războiului, Biserica noastră a 
desfăşurat şi desfăşoară o strădanie susţinută 
de punere a lui (a cuvîntului vorbit sau scris) 
în lucrare împotriva războiului şi în favoarea 
păcii. Prin predici, prin cuvîntări ocazionale şi 
prin cuvînt de lămurire de la credincios la cre- 
dinciios, precum şi prin articole, scrisori pasto
rale şi studii publicate în revistele sau foile 
noastre bisericeşti, slujitorii Bisericii noastre a- 
rată primejdia şi — în general — răul războiu
lui şi foloasele păcii, chemînd pe credincioşi să 
fie factori tot mai activi în lupta pentru pace.

„Pace pe pămînt, bunăvoire între oameni! 
Iată visul sfînt al oamenilor de bunăcredinţă 
de pretutindeni şi din toate timpurile, a cărui 
împlinire a întîrzîat mult prea mult. Ca oameni 
ai Bisericii, credincioşi şi păstori sufleteşti, — 
aşa sună cuvîntul pus în slujba păcii al Prea

Acţiuni pentru pace
(Continuare din pag. 1)

iătorii pentru pace catolici se bazează în ac
ţiunea lor pe enciclica papii loan al XXIII-tea: 
„Paceni in terris”, pe care cercuri reacţionare 
catolice au voit s-o treacă sub tăcere. Se arată 
astfel din nou că întru servirea păcii pot şi tre
buie să lucreze împreună creştini de diferite 
confesiuni din toată lumea. Membrii diferitelor 
Biserici şi membrii diferitelor organizaţii pen
tru pace trebuie să-şi unească forţele şi acţiu
nile, ca lucrarea păcii să aibă rezultate şi mai 
bune.

Ierarhii, clerul şi credincioşii Bisericii noastre 
sínt alături de popor şi sprijină lupta pentru 
pace, dezarmare şi progres.

Prin acţiunea unită a sutelor de milioane de 
partizani ai păcii din toată lumea, pacea va 
biruit T. R.

Fericitului nostru Patriarh Justinian — avem 
cei dinţii datoria să ascultăm îndemnurile a- 
cestei vestiri îngereşti, făcînd pace între noi, a- 
rătînd bunăvoire şi înţelegere unii faţă de alţii,, 
împlinind astfel chemarea Mîntuitoruilui Hristos, 
care atît de mult a dorit ca urmaşii Săi să tră
iască în pace şi unire pe toată faţa pământului” 
(Pastorală la Naşterea Domnului 1964, p. 9 şi 
următ.).

„înţeleasă ca revărsare a dragostei lui Dum
nezeu peste lume, pacea este un dar, — leclo- 
ghiseşte în chip practic înalt Prea Sfinţitul Mi
tropolit Iustin al Moldovei şi Sucevei — pe care 
trebuie să ni-1 însuşim prim credinţă şi să-l a- 
rătăm, prin fapte bune, în vieţuirea fiecăruia 
dintre noi şi a tuturor îndeobşte, în întreaga 
lume. Ca rod al mîntuirii noastre, pacea face 
parte din însăşi ifiin(ţia noastră; este un bun al 
nostru; este însăşi temelia vieţii noastre. De 
aceea, pacea trebuie propovăduită, trăită şi spo
rită fără încetare” (Pastorală de Naşterea Dom
nului 1964, p. 9).

„Dar primejdia încă nu-fi înlăturată cu totul. 
Viaţa omenească — arată cu glas părintesc înalt 
Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae al Ardealului 
— continuă să fie pîndită de pierzanie. Oamenii 
de ştiinţă ... nu contenesc a ne preveni că as
tăzi sînt îngrămădite pe Pămînt atîtea unelte 
de război atomic îneît ele ar putea nimici de 
cîteva ori orice urmă de viaţă şi de vietate din 
lume. De-o astfel de primejdie fără seamăn, 
numai dezarmarea ne poate feri” (Pastorală 
la Naşterea Domnului 1964, p. 7).

Dar oricît de frumos, de chibzuit şi de stărui
tor ar fi cuvîntul pus de către Sfînta noastră 
Biserică în slujba păcii, el dă roade numai dacă 
găseşte un răsunet adînc în sufletele credincio
şilor. Numai dacă aceştia îi dau ascultare şi-l 
transformă în acte făcătoare de pace, aoest cu
vînt capătă puterea necesară rostului său de a 
glăsui împotriva războiului.

Intrucît primejdia unui nou război mondial 
nu este încă întru totul înlăturată, Biserica noa
stră înteţeşte această punere a cuvântului în sluj
ba păcii şi împotriva războiului. Căci ea îşi dă 
seama că dacă fiii săi sînt cu adevărat creştini 
şi sarea pămîntului, atunci aceştia trebuie să fie 
tot mai solidari cu toţi cei ce apără pacea şi se 
ridică împotriva războiului.

In acest sens, ea caută să convingă cît mai 
mult pe toţi fiii săi despre capacitatea şi dato
ria lor de a fi factori de iubire şi de împăcare 
între toţi oamenii, de împotrivire spirituală faţă 
de orice încercare de vătămare sau ucidere a o- 
mului prin urgia războiului.

Totodată, Biserica noastră este hotărîtă să 
pronunţe un tot mai puternic şi mai hotărît ,,nu” 
împotriva armelor atomice. Nu se poate justifica 
nicidecum pretenţia că aceste arme de nimicire 
în masă ar putea fi recunoscute ca mijloc de 
constrîngere în lupta împotriva nedreptăţii. Cu 
atît mai vîrtos, cu cît puterea de distrugere a 
acestor arme este aşa de mare, îneît folosirea 
lor ar fi o adevărată nebunie!...

De aceea, ea consideră că creştinii nu şi-au 
făcut încă îndeajuns datoria cu privire la aceste 
instrumente de nimicire în masă. In acest sens, 
ea intensifică punerea cuvîntului în lucrare îm
potriva cursei înarmărilor şi pentru dezarmare 
Aceasta, pentru ca să se trezească toate conşti
inţele credincioşilor creştini şi să se producă 
în sufletele lor o şi mai hotărîtă atitudine pen
tru dezarmare.

Procesul prin care insul îmbracă cuvîntul cu 
puterea necesară pentru a fi rodnic împotriva 
războiului, presupune un act de luare a răspun
derii de către fiecare luptător pentru pace şi de 
către toate popoarele laolaltă.

Dar în această problemă a conştiinţei răspun
derii în lupta pentru pace nu trebuie uitat un

lucru: pentru a ii rodnică, conştiinţa răspunderii 
trebuie ţinută mereu trează, reînnoită şi rapor
tată la mersul luptei pentru pace, la stadiul a- 
cestei lupte.

Este limpede că în etapa actuală avem — ca 
luptători conştienţi şi activi pentru pace — da
torii noi, sarcini sporite. Lupta noastră pentru 
pace trebuie să sprijinească tot mai activ lupta 
tuturor oamenilor cinstiţi şi de bine voitori di« 
întreaga lume pentru împlinirea acestui măreţ 
ideal. încercarea de a face faţă acestor datorii 
noi şi sarcini sporite prin mijloace uşoare, pri* 
întrelăsări sau prin menţinerea strădaniei in ve
chiul ei nitm, se poate ivi numai la adăpostul 
unei răspunderi luate cîndva, dar nereînnoite 
zilnic.

Este nevoie ca glasul şi fapta noastră să-şi 
croiască drum tot mai adînc împotriva războiu
lui şi pentru pace. De aceea, trebuie să ne între
băm cu seriozitate: am făcut, oare, întrutotu! 
faţă răspunderilor ce ni le-am luat pînă acum în 
lupta pentru pace? A ne pune — peste orice 
succese — mereu cu gravitate această întrebare 
şi dorinţa trează de a face tot mal mult pe acest 
tărîm, constituie cea mai tare chezăşie că ne 
înţelegem în adevăr răspunderea de adevăraţi 
luptători pentru pace şi cel mai bun stimulent 
de a împlini ceea ce cere de la noi lupta pentru 
pace în stadiul ei actual.

Conştient că trebuie să stea de vorbă cu cei 
încredinţaţi lui spre păstorire — în toate îm
prejurările potrivite — mai ales în problema 
păcii şi a războiului, preotul păstor de sullete 
este chemat să fie tot mai conştient şi mai activ 
luptător pentru pace. Cum? — Formîndu-se pe 
sine însuşi cît şi pe păstoriţii săi în sensul unei 
conştiinţe a răspunderii mereu treze şi active 
faţă de mersul luptei pentru pace!...

C. Sîrbu

Mamă
Mamă, te văd cu ochi de fîntînă adînci,
Te văd mereu prin desiş de ani ca atunci 
Cînd copil, ca un nufăr, la sîn m-alintai 
Şi-mi puneai în priviri cer albastru de mai. 

Mamă, perdele de liliac înflorit 
Iţi acopere chipul senin, fericit,
Chipul tău aplecat peste leagăn şi pat 
De la care am luat gînd şi suflet curat. 

Sub sprinceană de timp primăvara ţi-a-ntins 
O livadă de meri peste părul tău nins 
Dar anii duc zorile tale pe umeri 
Şi-n tot ce e bun în viaţă te numeri.

Preot Ştefan Tascianu

S f. lo a n  D a m a sc h in

Cinstirea icoanelor
De multe ori neavînd înainte patima Domnu

lui, dar văzînd icoana (răstignirii lui Hristos, ne 
aducem aminte de patima mîntuitoare ai că- 
zînd în genunchi ne închinăm. Nu ne închinăm 
materiei, ci celui ce este înfăţişat în icoană, după 
cum nu ne închinăm materiei din care este făcută 
Evanghelia, nici materiei crucii, ci chipului cru
cii. Deci prin ce se deosebeşte crucea care are 
chipul Domnului de una care nu-1 are? Tot ast
fel şi cu privire la Maica Domnului. Cinstea 
dată ei se urcă spre cel întrupat din ea. Tot ast
fel şi cu isprăvile sfinţilor bărbaţi, isprăvi, care 
ne îndeamnă spre bărbăţie, spre rîvnă, spre imi
tarea virtuţii lor şi spre slava lui Dumnezeu. 
Căci după cum am spus, cinstea dată de cei îm
preună robi către cei buni este dovada dragostei 
faţă de stăpînul obştesc, şi cinstea adusă icoa
nei se îndreaptă către cel înfăţişat în icoană. 
Tradiţia închinării la icoane este nescrisă, după 
cum nescrisă este şi închinarea spre răsărit, în
chinarea la cruce şi altele foarte multe aseme
nea acestora. (Dogmatica, p. 283).

Culegere: D. Călugăr
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Arta bisericească în timpul lui Ştefan cel Mare
Epoca lui Ştefan cel Mare a fost o epocă de 

înflorire a culturii şi artelor. Ea este socotită 
drept cea mai importantă perioadă în formarea 
şi desăvîrşirea unei arte şi a unui stil moldove
nesc original.

Meşterii din vremea lui Ştefan cel Mare au 
creat o arhitectură proprie, foarte însemnată, cu 
calităţi deosebite, prin tehnica construcţiilor, prin 
originalitatea formelor,, prin elementele decora
tive şi printr-o bogată şi foarte atrăgătoare po
licromie, o sinteză nouă a tradiţiilor locale cu 
fondul artistic creat anterior pe pămîntul Moldo
vei, şi cu unele înrîuriri noi venite dinafară. Şi 
chiar dacă aceste monumente care înfloresc pe 
pămîntul Moldovei sînt uneori modeste ca di
mensiuni, sînt totuşi potrivite cu necesităţile 
vremii de atunci şi de o valoare artistică univer
sală.

Printre activităţile iui Ştefan cel Mare una 
dintre cele mai de seamă este şi aceea de ctitor 
bisericesc. Căci zice cronicarul Gr. Ureche: 
„,Domnit-a Ştefan Vodă 47 ani, 2 luni şi 3 săp- 
tămîni şi a zidit 44 mănăstiri şi biserici”.

Nu ne putem ocupa aici cu descrierea tuturor 
.bisericilor şi mănăstirilor zidite de Ştefan cel 
Mare, deoarece ar necesita un spaţiu prea lung. 
Precizăm numai că din punct de vedere al pla
nului şi al bolţilor avem două tipuri de biserici: 
unele cu plan dreptunghiular, cu o absidă circu
lară în interior şi poligonală în exterior. Acest 
fel de biserici sînt acoperite cu bolţi seinicilin- 
drice. Prin dimensiunile lor, prin planul Şi siste
mul de boltire, ca şi prin forma acoperişului, bi
sericile din acest grup sînt asemănătoare cu bi
sericile de lemn din Maramureş. Dintre acestea 
amintim: biserica din Bălineşti, Arbore, Pătrăuţi, 
Borzeşti şi Sf. loan din Piatra.

Al doilea grup îl formează bisericile cu plan 
treflat şi cu un bogat decor de discuri din ce
ramică. Caracterele principale ale acestui grup 
de biserici sînt: Planul treflat cu o absidă mare 
în partea de est şi două absâde mai mici late
rale. Naosul în formă dreptunghiulară este în
cununat cu o turlă. Tot o caracteristică a aces
tor monumente este şi sistemul de boltire, bol
ţile moldoveneşti, care constau în aşezarea cu* 
polei pe un sistem de arcuri suprapuse. Acest 
sistem de boltire îl aflăm la foarte multe dintre 
bisericile lui Ştefan cel Mare,, uneori însă cu 
forme mai complicate care apar maâ tîrziu. Din
tre bisericile din acest grup putem aminti: bise
rica din Pătrăuţi, Voroneţ, Hîrlău, Mănăstirea 
Neamţu, Dorohoi, Popăuţi„ Botoşani etc.

Dar epoca lui Ştefan cel Mare nu se caracteri
zează numai prin realizări valoroase din punct 
de vedere arhitectonic ci şi prin realizări valo
roase din punct de vedere pictural şi sculptural. 
Ne-au rămas însă puţine monumente de pictură 
de la Ştefan cel Mare. Cele mai însemnate sînt: 
biserica Sf. Gheorghe din Hîrlău, Sf. Nicelae din 
Pătrăuţi, biserica din Botoşani, mănăstirea Vo
roneţ, biserica din Bălineşti, Sf. Nicolae din 
Dorohoi, etc., în care putem recunoaşte un pro
gram iconografic şi o concepţie simplă şi pre
cisă. Alegerea şi distribuţia scenelor se înca
drează formelor diferitelor bolţi, pe pereţi avem 
întotdeauna două sau trei rînduri deosebite: un 
brîu constituit din medalioane, o friză şi teoria 
-de sfinţi.

In pictura moldovenească din epoca lui Ştefan 
cel Mare şi de mai tîrziu putem recunoaşte tra
diţii ale picturii bizantine şi influenţe apusene 
transmise fie prin Polonia, fie prin legăturile 
directe cu Veneţia. Pictura aceasta însă e expre
sia unei şcoli de pictură moldovenească,, cu unele 
particularităţi stilistice şi iconografice bine de
finite şi specifice care vor rămîne în iconografia 
moldovenească pînă aproape de timpurile noas
tre. Pictura bisericilor din Lujeni, Dolheştii 
-Mari, Sf. Cruce din Pătrăuţi, Sf. Procopie din

Milisăuţi ne dovedeşte că programul iconografic 
al picturii bisericeşti din timpul lui Ştefan cel 
Mare apare definitiv fixat. Pictura bisericii mă
năstirii Voroneţ, a bisericii Sf. Gheorghe din 
Hîrlău, care se repetă la biserica Sf. Nicolae 
din Popăuţi-Botoşani şi Sf. Nicolae domnesc din 
Dorohoi, nu aduce modificări esenţiale în pro
gramul iconografic ci numai o îmbogăţire a 
ciclurilor reprezentate. De o valoare excepţio
nală din punct de vedere pictural este friza care 
reprezintă ciclul Patimilor Mîntuitorului la bi
serica Sf. Nicolae din Dorohoi.

Alături de pictură a înflorit în epoca lui Şte
fan cel Mare şi sculptura, mai ales a chenare
lor uşilor şi ferestrelor şi decoraţia zidurilor ex
terioare. Tot acum cunosc o mare dezvoltare ar
tele decorative, broderia, miniatura, lucrarea 
metalelor preţioase ca şi ceramica decorativă 
pentru înfrumuseţarea mai ales a bisericilor.

Putem spune deci că domnia lui Ştefan cel 
Mare nu este numai timpul cînd se fixează defi
nitiv stilul moldovenesc, ci este şi epoca în care 
se clădeşte mai mult, mai trainic şi mai frumos 
din întreaga istorie a Moldovei. In acest efort 
de realizări artistice rolul personalităţii lui Şte
fan cel Mare este covîrşitor. Activitatea de ctitor 
bisericesc rămîne una din trăsăturile esenţiale 
ale marelui voievod, care era după cum îl ca
racterizează arhimandritul Vartolomei Măză- 
reanul, fost stareţ al mănăstirii Putna, „drept fiu 
al patriei, bun domn şi apărător creştin prin 
fapte s-a arătat. Pe ţară o a uşurat, obiceiuri 
bune a întărit şi pravoslaviă a păzit”.

Al. Moisiu

Recunoaşterea păcatelor
„Să nu  abaţi, Doamne, inim a m ea 

spre cuvinte de vicleşug, ca să-m i 
dezvinovăţesc păcatele m ele“.

(Ps. 140, 4).

Cînd fiul rătăcit, a recunoscut păcatul neas
cultării de tatăl său, a început a se căi şi s-a 
hotărît să se întoarcă acasă, să-şi mărturisească 
vinovăţia şi să-şi ceară iertare. Cu inima îndu
rerată, fiul se întoarce la tatăl său, îşi mărturi
seşte păcatul, far tatăl îl iartă cu bucurie. Ob
servăm că în această pildă se arată toate trep
tele pocăinţei, pe care trebuie să le urce credin
ciosul, pentru a dobîndi iertarea păcatelor.

Prima treaptă a pocăinţei este recunoaşterea 
păcatelor. Este de altfel unul dintre cei mai im
portanţi paşi spre mîntuire şi cine a făcut acest 
mare pas, merge de cele mai multe ori mai de
parte şi-şi ajunge ţinta mîntuirii. Aşa s-a în- 
tîmplat cu fiul rătăcit. De îndată ce şi-a recu
noscut păcatul, această recunoaştere l-a dus la 
mărturisire şi la căinţa faţă de păcat. Aşa s-a 
întîmplat şi cu David. Iutii şi-a recunoscut pă
catul: „Fărădelegea mea eu o cunosc şi păcatul 
meu înaintea mea este pururea” (Ps. 50). Pen
tru ca apoi să mărturisească şi faţă de cine a 
făcut păcatul: „Ţie unuia am greşit şi ce este 
rău înaintea ta am făcut”. Şi imediat să-şi arate 
încrederea în Dumnezeu, că-1 va curăţi de pă
cat: „Spăla-mă-vei: şi mai vîrtos decit zăpada 
mă voi allb'i” şi prin aceasta să fie cu
rat la inimă şi cu duh înoit (vers 12). Această 
înoire, odată făcută se va arăta prin faptele 
bune de îndreptare a semenului (vers 15). Ob
servăm că greul a fost recunoaşterea păcatului 
— căci celelalte trepte au fost parcurse mai u- 
şor şi parcă s-au chemat una pe alta. De fapt 
scopul profetului Natan prin pilda ce i-o spune 
lui David (II Sam. 12, 1—5), a fost tocmai a- 
cesta, ca David să-şi recunoască păcatul. A- 
ceasta pentru că recunoaşterea păcatului, odată 
făcută, este prin ea însăşi un îndemn la po
căinţă, căci în momentul acela, conştiinţa care

se vrea curată, îl îndeamnă pe cel ce a greşit 
să se cureţe de acel păcat, pentru a fi iarăşi 
curată, deci îl îndeamnă să urce şi celelalte 
trepte ale pocăinţei, cum văzurăm mai sus. Este 
acelaşi lucru pe care îl face acela care privin- 
du-se în oglindă şi observînd o pată pe faţă sau 
pe haine, caută să o cureţe. Dacă n-o vede, n-o 
„recunoaşte”, nici n-o curăţă, fiitidcă nu-şi dă 
seama că o are.

Sînt cazuri însă, cînd creştinul nu-şi recu
noaşte păcatele, nu recunoaşte că haina botezu
lui e pătată. Şi ce e mai curios, e că face sfor
ţări să se convingă că e nevinovat, încercînd să 
facă şi mai multe sforţări ca să convingă şi pe 
alţii că e nevinovat. Pentru aceasta ori neagă 
păcatul, ori caută desvilnovăţiri în faţa conşti
inţei, a lui Dumnezeu şi a oamenilor. Dăm cî- 
teva cazuri de acestea.

Aşa a fost cazul lui Cain. După ucidere, în
trebat fiind unde e fratele său, el în ioc să-şi 
recunoască păcatul, răspunde: „Nu ştiu, au nu 
cumva păzitorul fratelui meu sînt eu?” (Fac. 4, 
9)), vrînd să spună, prin aceste cuvinte, că el 
nu ştia nimic şi că chiar dacă Abel este mort, 
el nu e vinovat cu nimic. Pentru aceasta el se 
serveşte de o minciună, „nu ştiu” şi de o vicle
nie „nu cumva păzitorul fratelui meu sînt eu?”.

In istoria Susanei, cei doi bătrîni, care au 
căutat să păcătuiască cu Susana, se desvinovă- 
ţesc de păcatul lor, învinovăţind-o pe aceasta 
de păcatul pe care voiau să-l săvîrşească ei şi 
condamnînd-o la moarte. Deci desviinovăţindu se 
pe ei, mint, învinovăţesc, viclenesc.

Pilaf, deşi ştia şi era convins că Mîntuitorui 
e nevinovat, îl condamnă totuşi la moarte, dar 
se dezvinovăţeşte, se spală pe mîini că este ne
vinovat de moartea lui: „Nevinovat sînt eu de 
sîngele acestui drept” (Mt. 27, 24).

Dar nu numai cînd călcăm o poruncă, cău
tăm desvinovăţiri, ci şi cînd sintern chemaţi să 
facem o faptă bună, sau cînd avem ocazia să o 
facem şi n-o facem, (căci „cine ştie să facă ce 
e bine şi nu face, păcat are” — Iacob 4, 17), nu 
recunoaştem că prin aceasta păcătuim şi cău
tăm să ne dezvinovăţim. Evanghelia nu ne spu
ne cum s-au simţit preotul şi levitul cînd au tre
cut indiferenţi pe lingă omul aproape mort, din 
pilda samanineanului milostiv, dar desigur că ei 
în gîndul lor au căutat motive, desvinovăţiri, 
prin care să argumenteze că nu erau obligaţi să 
ajute pe nenorocit, adică căutau să se desvino- 
văţească de păcatul ce-1 făcuseră în a nu ajuta 
pe omul căzut în nenorocire.

De ce aceste desvinovăţiri, de ce aceste vicle
nii sau chiar minciuni? Se ştie că Dumnezeu 
voieşte ca toţi să se mântuiască (I Tim. 2, 4). 
Dar pentru că fiecare e supus păcatului în timpul 
vieţii, ca să se poată mîntui, pe lingă credinţă, 
nădejde, dragoste, creştinul trebuie să se pocă- 
iască de păcatele făcute. Dar pentru ca să se 
pocăiască trebuie să se recunoască de greşit, de 
păcătos. Fără recunoaştere, care este începutul 
pocăinţei, nu există pocăinţă. Dar recunoaşterii 
îi premerge smerenia de a-ţi recunoaşte păcatul. 
Aici e greul, căci recunoaşterea păcatelor prin 
smerenie n-o-poate face cel ce e lipsit de sme
renie, căci mîndria nu-1 lasă să le recunoască. 
De multe ori, fiecare din amor propriu ar dori 
să se ştie că e mai ceva decît oricare din seme
nii săi şi atunci, dacă nu poate nega păcatul, 
caută ca prin cuvinte ”de vicleşug să se desvino- 
văţească — adică pentru fiecare păcat caută să 
găsească portiţă de ieşire — desvinovăţire. A- 
cum înţelegem de ce profetul Natan, pentru a-1 
face pe David să-şi recunoască păcatul, nu i-a 
spus direct păcatul său, ceea ce i-ar fi provocat 
mindria, l-ar fi ambiţionat şi nu şi-ar fi recu
noscut păcatul, ci a trebuit să-i spună acea pildă, 
care-i ilustra atît de bine păcatul, încît acesta 
n-a mai avut nici un cuvînt de dezvinovăţire şi 
a înţeles cît este de mare păcatul pe care l-a să- 
vîrşit (II Sam. 12, 7 şi 13).

(Continuare în  pag. 4)
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îngerul nostru păzitor
„A devăr vă spun: îngerii d in  ce

ru ri văd p u ru rea  fa ţa  T atălu i meu, 
care este în  ce ru ri“. (Mt. 18, 10).

învăţătura Bisericii noastre ne spune că în
gerii au o prezenţă ocrotitoare asupra vieţii 
noastre, o misiune binefăcătoare de călăuzire pe 
drumul binelui. Istoria Legămîntului lui Dum
nezeu cu oamenii ne arată că îngerii au îndepli
nit de inulte ori misiuni cereşti.

In Vechiul Testament se face amintire de He
ruvimi, care stau cu sabia de foc la poarta raiu
lui pămîntesc, de îngerul care însoţeşte pe Agar 
în pustie, de îngerul care opreşte braţul lui A- 
vram, care vrea să-şi jertfească fiul, de îngerul 
care conduce pe Israilteni spre pămîntul făgă
duinţei, de îngerul care ajută pe Iudit, îngerul 
din cuptorul de foc, care apără pe Azaria şi soţii 
săi să nu fie arşi şi de atîtea alte misiuni ale 
îngerilor pînă la îngerul de la scăldătoarea Yi- 
tezdei, care „, tulbura apa din vreme în vreme şi 
cel ce intra întîi după tulburarea apei se făcea 
sănătos, ori de ce boală era cuprins” (loan 5, 4).

îngerii au îndeplinit voia luii Dumnezeu, ves
tind patriarhilor, lui Moisi şi proorocilor, po
runcile lui Dumnezeu, pentru călăuzirea popo
rului pe căile dreptăţii.

In Legea Nouă se arată şi mai mult misiunea 
îngerilor. Arhanghelul Gavriil vesteşte lui Za-

Recunoaşterea păcatelor
(Urm are din pag. 3)

Dar nerecunoaşterea păcatului, este şi un pă
cat în plus, pe lingă păcatul care nu e recunos
cut,, iar cuvintele de desvinovăiţire care se aduc 
sînt alte păcate pe lîngă cel făcut. Şi ce este 
mai rău, este faptul că această desvinovăţire te 
împiedică de a te îndrepta. Pentru că dacă pînă 
la un moment dat îţi cauţi desvinovăţire prin vi
cleşug că n-ai păcătuit, crezînd să înşeli pe 
Dumnezeu şi pe semeni, mai tîrziu, datorită des- 
vinovăţirilor dese nu mai eşti în stare să faci 
deosebire între bine şi rău, te înşeli pe tine şi 
atunci cu greu te mai poţi îndrepta. Şi aceasta,] 
deoarece ai ajuns în situaţia de a te crede aşa 
'de desăvîrşit, aşa de curat, îricît ţi se pare că 
faci numai bine şi nu greşeşti. Şi o altă urmare: 
de acolo de sus de unde ţi se pare că eşti vei 
vedea şi critica toate greşalele semenilor tăi, îi 
vei defăima şi-i vei vorbi de rău. Unor astfel 
de oameni, care nu-şi mai văd,, nu-şi mai recu
nosc păcatele lor,, dar le văd pe ale altora mai 
mari decît sínt, le spune Mîntuitorul: „De ce vezi 
paiul din ochiul fratelui tău şi de bîrna din o- 
chiul tău nu-ţi dai seama? Făţarnice, scoate mai 
întîi bîrna din ochiul tău şi atunci vei vedea să 
scoţi paiul din ochiul fratelui tău” (Mt. 7* 3 şi 5).

Acum înţelegem de ce Psalmistul, care cu
noştea bine urmările acestui păcat din expe
rienţa ce-o avusese în viaţă, se ruga lui Dum
nezeu: „Să nu abaţi Doamne inima mea spre cu
vinte de vicleşug, ca să-mi desvinovăţesc păca
tele mele” (Ps. 140, 4). Căoi recunoscîndu-ţi 
păcatul, precum şi gravitatea lui, vei căuta să 
te fereşti de el.

Să recunoaştem deci orice păcat săvîrşit, fără 
a-i mai căuta desvinovăţire,, să analizăm cau
zele, care au contribuit la săvîrşirea lui şi 
pocăindu-ne de el, nu numai să ne ferim de a-1 
repeta, dar să ferim şi pe alţii de a greşi, ară- 
tîndu-le gravitatea şi urmările păcatului: „Invă- 
ţa-voi pe cei fărădelege căile tale” (Ps. 50„ 15). 
Iată pentru ce rugăciunea lui Efrem Şirul cu 
-care ne rugăm şi noi se termină: „Aşa, Doamne 
împărate, dăruieşte-mi mie să văd greşalele mele 
şi să nu osîndesc pe fratele meu, că binecuvîn- 
tat eşti în vecii vecilor”. Amin.

Pr. loan Graure

haria naşterea lui loan Botezătorul, apoi Fe
cioarei Maria naşterea lui Iisus. Un înger ves
teşte păstorilor naşterea Mîntuitorului, în timp ce 
corul îngerilor arăta întreg scopul acestui eve
niment divin: „Mărire întru cei de sus lui Dum
nezeu şi pe pămînt pace şi între oameni bună 
învoire

Un înger vesteşte lui Iosif să fugă în Egipet 
cu pruncul Iisus şi tot un înger îl îndeamnă să 
se întoarcă în Nazaret, după moartea lui Irod. 
In Grădina Ghetsimani un înger mîngîie şi în
tăreşte pe Fiul Omului. îngerii sînt cei dinţii 
care vestesc învierea. Mîntuitorul a spus că în
gerii vor vesti Ziua cea Mare a dreptei. Judecăţi.

Sf. Apostol Pavel explică în chip deplin lu
crarea îngerilor în legătura dintre credincioşi 
şi Dumnezeu. „Nu sînt oare îngerii duhuri slu
jitoare,, trimişi ca să slujească, pentru cei ce vor 
fi moştenitorii mântuirii?” (Evrei 1, 14). Ca 
nişte călători care căutăm Patria cerească, sîn- 
ţem călăuzifţi şi păziţi de îngeri, .ca de nişte 
fraţi care trăiesc în deplinătatea bunătăţilor veş
nice. Ca să nu pierdem inîntuirea, dobîndită 
prin jertfa Domnului nostru Iisus Hristos, în
gerii lui Dumnezeu ne apără şi ne călăuzesc a-
semenea unor mîini nevăzute cereşti.

*
După cuvîntul Scripturii şi învăţătura Biseri

cii, îngerii îndeplinesc nu numai o slujbă gene
rală de ocrotire a credincioşilor, sînt adică nu 
numai manifestări ai unei providenţe divine ge
nerale, ci ei acordă un ajutor special fiecărui 
suflet. Fiecare dintre noi are ingerül său pă
zitor. Biserica ne învaţă că toate sufletele sînt 
sub grija îngerilor păzitori. „Dumnezeu a dat 
îngerilor Săi o slujbă pentru voi, aceea de a vă 
păzi în toate căile”, spune Psalmistul (Psalm 
90, 11).

Această credinţă în grija îngerului păzitor era 
foarte scumpă primilor creştini. Sf. Ap. Petru 
era închis. Acolo* fiind păzit cu străşnicie, aş
tepta judecata şi osîhda din partea lui Irod. In 
acest timp creştinii se rugau pentru apostoli. 
In noaptea înaintea judecăţii, un înger, de bună 
seamă îngerul păzitor al apostolului, îl trezi, îl 
desprinse din lanţuri, îl scoase din închisoare, 
ale cărei porţi se deschideau singure. Apoi în
gerul a dispărut (Fapte 12* 7 urm.). In actele 
martirilor se arată cît de puternică era în acel 
timp credinţa în ocrotirea şi călăuzirea vieţii de 
îngerul păzitor. In vremea Părinţilor Bisericii, 
această credinţă era generală, după cum măr
turiseşte Sf. Vasile cel Mare.

Dar această credinţă în călăuzirea şi apăra
rea vieţii noastre de către îngeri a venit pînă 
în zilele noastre. Noi ne rugăm în fiecare zi în
gerului păzitor să fie cu noi, să ne înveţe a face 
binele, să ne ferească de rău.

Credinţa în îngerul păzitor o mărturisim şi in 
rugăciunile Bisericii, în chip deosebit în Sf. Li
turghie. Aici, noi preamărim pe Dumnezeu cu 
îngerii, cîntînd cu ei: „Sfînţ, sfînt, sfînt e Dom
nul Sabaoth, plin este cerul şi pămîntul de mă
rirea Lui”...

„O, daruri minunate ale lui Hristos, zice Sf. 
loan Gură de Aur. In înălţimi* legiunile îngeri
lor cîntă imnul de mărire; pe pămînt* în bise
rici, de asemenea, creştinii strînşi în coruri, 
cîntă după pilda lor acelaşi imn. Sus Serafimii 
fac să se audă întreită cîntare. Pe pămînt, mul
ţimea creştinilor trimite spre cer aceleaşi laude. 
Cerul şi pămîntul se unesc laolaltă în sărbă
toare: mulţumiri, bucurie, totul este comun. A- 
cest imn pe care nemîngîiata bunătate a lui 
Dumnezeu nii-1 îngăduie slăbiciunii noastre, l-a 
compus Duhul Sfînt”. (De oratione* cartea III, 
citat P. Vintilescu: Două imne îngereşti in Li
turghie, p. 55—56).

De voim să ştim mai amănunţit care este lu

crarea îngerului păzitor, să ne aducem aminte 
de istoria lui Tovie, însoţit în călătoria lui de în
gerul Rafail. Acest trimis al lui Dumnezeu i-a 
dat lui Tovie sfatul bun, l-a călăuzit pe drum, 
l-a ferit de primejdie cînd a trecut apa, l-a aju
tat să ducă la bun sfîrşit misiunea dată de tatăl 
său, i-a arătat mijlocul prin care a tămăduit pe 
tatăl său orb. In sfîrşit* l-a întors sănătos în 
casa părintească.

Ajutoarele pe care Rafail le-a dat lui Tovie 
sînt aceleaşi pe care ni le poate da îngerul nos
tru păzitor, dacă îl chemăm intr-ajutor. Ajuto
rul lui rămîne pentru noii acum o taină, nu ne 
dăm seama în fiecare moment de el, dar după 
cum Rafael necunoscut de Tovie în timpul călă
toriei, cînd s-a întors în casa bătrînului Tovie, 
a făcut cunoscută „lucrarea lui Dumnezeu” prin 
el* tot aşa şi noi, cînd vom ajunge mai tîrziu 
în Casa Tatălui ceresc, îngerul nostru păzitor, 
însoţitorul bun şi scump al călătoriei noastre în 
lume, ne va descoperi tot ceea ce a făcut pentru 
noi: de cîte accidente ne-a scăpat viaţa noastră 
trupească, cite idei sănătoase şi înţelepte ne-a 
inspirat, cîte hotărîri fericite ne-a îndemnat să 
luăm, cîte ispite de la cel rău ne-a ajutat să bi
ruim şi cît ajutor zilnic ne-a dat.

Atunci ne vom încredinţa de cuvintele Psal- 
mistului care zice: „îngerii Lui vă vor întinde 
mîinile şi piciorul vostru nu se va lovi de pia
tră” (Psalm 90).

Tot ceea ce facem bine, rugăciunile, miloste
niile şi toate faptele izvorîte din dragoste de oa
meni, sînt înfăţişate înaintea lui Dumnezeu de 
îngerul nostru păzitor, aşa precum i-a spus în
gerul Rafael bătrînului Tovie: „Rugăciunile 
voastre cu lacrimi şi îngroparea morţilor cu 
preţul atîtor sacrificii eu le-am înfăţişat înaintea 
Domnului” (Tovie 12, 12).

Iar mai ,1a urmă, cînd vom încheia călătoria 
noastră aici pe pămînt, îngerul nostru păzitor 
va duce sufletul nostru înaintea lui Dumnezeu 
ca să dea răspuns bun, aşa după cum ne-a în- 
crdiniţat însuşi Mîntuiitorul, prin pilda săracului 
Lazăr: „Săracul a murit şi a fost dus de îngeri 
în sinul lui Avraam” (Luca 16, 22).

Iată cît de neces'ară şi binefăcătoare este lu
crarea îngerului păzitor în viaţa noastră. De 
aceea Biserica ne învaţă să cerem lui Dumne
zeu: .„înger de pace, credincios, îndreptător, pă
zitor sufletelor şi trupurilor noastre”.

Cunoscînd lucrarea îngerului păzitor pentru 
mîntuirea noastră, vom înţelege cît de mult tre
buie să mulţumim lui Dumnezeu pentru această 
purtare de grijă, prin trimiterea îngerilor Săi şi 
cît de recunoscători se cuvine să fim acestor soli 
ai Cerului.

Tînărul Tovie, ajuns acasă, i-a zis îngerului 
Rafael: „Ce răsplată să-ţi dăm pentru tot binele 
ce ni l-ai făcut?”. Ei voiau să-i ofere jumătate 
din averea lor, dar îngerul s-a-făcut nevăzut.

Şi noi se cuvine să fim conştienţi de ajutorul 
îngerului nostru păzitor, care este pururea cu 
noi. Să împlinim voia lui Dumnezeu, după sfa
tul bun al îngerului păzitor. Gîndurile noastre, 
sentimentele noastre, hotărîrile şi faptele noas
tre să fie mereu călăuzite de sfatul îngerului pă
zitor şi să înlesnim* prin purtarea noastră, ocro
tirea lui asupra vieţii noastre.

Părintele Vasile
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